Melih Berk Sonmez Tarafindan
Hazirlanan 11. Sinif Kimya 2.D6nem
2.Yazili Kimya Sinavi Taslagi
Ornegi [ Calisma Kagida

[Hess Yasasini acikiar.

Asag@idaki bazi tepkimeler ve bu tepkimeler i¢in standart
entalpi degisimleri verilmistir.

C(k) + O5(g) — CO,(g) AH® = -393,5 kj/mol
1

Hy(9) + 5 0,(9) — H,0(s) AH® = -285,8 kj/mol

C(k) + 2H,(g) — CH,(g) AH® = -74,8 kj/mol

B/una gore,

CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(s)

tépkimesinin standart entalpi degisimi kag kj/mol’diir?

A) -998,0 B) -890,3 C) -604,5
D) +604,5 E) +890,3

@™ (@)

net tepkimesi sabit sicaklikta farkli derisimlerde gerceklestiri-

len deney sonuglar asagida verilmigtir.

[X] [Y] (2] Hiz
Deney (mol/L) (mol/L) (mol/L) (mol/L.s)
1 0,05 0,10 0,15 5.1074
% 2 0,10 0,10 0,30 SHAO
3 0,05 0,20 0,30 2107
4 0,10 0,20 0,30 21073

Buna gore, ayni sicaklikta tepkime kabinin hacmi yariya
dusurlllrse tepkime hizi kag katina gikar?

3. Hy(g) + %Oz(g) — H,0(s) tepkimesinin standart entalpi degeri —286 kJ/moldr.

Buna gdre asagida verilen tepkimelerin entalpi degerlerini islem basamaklarini géstererek bulunuz.

a) 2H,(g) + O (g) — 2H,0(s)

b) 2H,0(s) — 2H,(g) + O,(g)

|_____________

2. C2H4 gazinin standart molar yanma entalpisi —1323 kJ/mol, CH4 gazinin standart molar yanma entalpisi
—803 kJ/moldiir.

Buna gére CH,(g) + CO,(g) — C,H,(g) + O,(g) tepkimesinin entalpi degerini islem basamaklarim
gostererek bulunuz.



© Asagida bazi tepkimelerin potansiyel enerji - tepkime koordinati grafikleri verilmigtir. |

Potansiyel Enerji (kT/mol) Potansiyel Enerji (kJ/mol) | ® C(k) + O2(g) —> CO2(g) tepkimesinin entalpi degisimi degeri -395 kJ/moldiir.
A A

' Buna gore asagida verilen tepkimelerin entalpi degerlerini islem basamaklarini gostererek
0 | bulunuz.
C+ 02 o -
CO2

-390
| 2¢(K) + 202(g) —> 2€0z(g)

> -110
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Koordinat Koordinat |

3C02(g) —>3C(k) + 302(g)
Buna gdre 2C02(g) —>2CO(K) + Oz(g) tepkimesinin entalpi degerinin ka¢ kJ oldugunu islem
basamaklarini gostererek bulunuz. |

® X2Y4 yazinin standart molar yanma entalpisi (XOz ve Y20 oluguyor) -1400 kJ/mol, XY4 yazinin
standart molar yanma entalpisi (XOz ve Y20 olusuyor) -800 kJ/mol olarak bilinmek tedir.
Buna gore

XYa(g) + X02(g) —> XaYa(k) + Oz(qg)

tepkimesinin entalpi degisimi degerini iglem basamaklarini gostererek buluruz.

Kimyasal Tepkike Hizlarini Aciklar.
LTepkime Hizina Etki Eden Faktorleri Acikiar.
Basing uvgulanarak 3,4 gram HF gazi 2 litrelik bir ¢cozeltide

Asagidaki tek basamakta gergeklegen tepkimelerin hiz bagintilarini ve tepkime ¢ozlluyor. Bu cozeltinin kapad acildiktan 20 saniye sonra
derecelerini yaziniz? ¢Ozeltide 1,4 gram HF kaliyor.

N2(s) + 3H2(g) —> 2NH3(g) KClO3(k) —p KCl(k) + 3/2 O2(q) Biina gore ¢ozeltiden HF gazinin,

, oM F(suda) *Hao[sma)=Hch)+H20(s:
2(g) + F2(g) — 2HF(g) Hz(g) + 1/202(5) — H20(g) ' . .. I et
. . & tepkimesine gore cikis hizi kaanol L7 s7Vdir?
b e —

CHa(g) + 202(g)—C0O2(g) + 2H20(g) tepkimesinde 20 saniyede 6,4 gram CH«4 gazi harcaniyor.

Buna gore Hz20'nun ve CO2'nin olusum hizlarinin kag¢ g/dk oldugunu islem basamaklarini
gostererek bulunuz. (0:16, C:12, H:1)



Sabit sicaklikta tek basamakta gerceklesen 2X(g) + Y(g)—X2Y(g) tepkimesinin hizini 8 katina
¢ikarmak igin yapilmasi gereken iglemlerden tgtini hesaplamalarini ve igslem basamaklarini

gostererek aciklayiniz.

® Sabit sicaklikta tek basamakta gergeklesen xA(g) + yB(g)—p»-AxBy(g) tepkimesine gdore A'nin
harcanma hizi 0,02 mol/s, B gazinin harcanma hizi 0,06 mol/s olarak dl¢iiliiyor.

Buna gore
a) A gazinin derisimi sabit tutulup B gazinin derisimi 2 katina ¢ikarildiginda tepkime hizindaki

degisimi islem basamaklari ile gostererek agiklayiniz.

b) Kap hacmi 2 katina ¢ikarildiginda tepkime hizindaki degisimi islem basamaklari ile gostererek

aciklayiniz.

Gaz fazinda gergeklesen,
3IX +2Y +Z —Pp2T + R

tepkimesinin sabit sicakliktaki deney sonuglari agagidaki gibidir.
Deney [X] [Y] [Z] Hiz(mol /L.s)

1 001 02 0,1 1.107*
2 001 02 0,5 1.107*
3 002 02 0,2 g8.107
4 002 04 0,1 32.107

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayimz.
) c) Tepkime derecesi ve molekiilerite degerleri kagtir?
a) Hiz bagintisi nedir?

¢) Hiz sabitinin sayisal dederi ve birimi nedir?
b) Tepkimenin kademeli olup olmadigini belirtiniz.



5. CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) tepkimesinde 10 saniyede 3,2 gram CH, gazi harcaniyor.

Buna gore H,0’nun olugma hizinin ka¢ g/dk oldugunu igslem basamaklarini gostererek bulunuz.
(H:1 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)

6. Sabit sicaklikta gergeklesen X(g) + 2Y(g) — XY,(g) tepkimesinin hizini 8 katina ¢ikarmak igin ya-
pilmasi gereken iglemlerden lgunu hesaplamalarinizi gostererek agiklayiniz.

7. N,(9) + 3H,(g) —— 2NH,(g) + 1sI tepkimesi dengededir.

Buna gore tepkimedeki tim gazlarin derisimini artiracak etkilerden ikisini agiklayarak yaziniz.

5. aX(g) + bY(g) — X Y_(g) tepkimesine gore X gazinin ortalama harcanma hizi 0,2 mol/s, Y gazinin ortala-
ma harcanma hizi 0,4 mol/s olarak olgullyor.

Buna gore X gazinin derisimi sabit tutulup Y gazinin derigimi 2 katina gikarildiginda tepkime hizinda-
ki degisimi iglem basamaklarini gostererek agiklayiniz.

3. mX(g) + nY(g) — X_Y,(9)tepkimesine gore X gazinin ortalama harcanma hizi 0,02 mol/s, Y gazinin
NK'da ortalama harcanma hizi 0,672 L/s olarak olgullyor.

Buna gore ayni sicaklikta X gazinin derigimi yanya indirilip Y gazinin derigimi 2 kat artiriirsa tepki-
me hizinin nasil degisecegini iglem basamaklarini gostererek bulunuz.



4. Tamamen gaz fazinda gergeklesen kimyasal bir denge tepkimesiyle ilgili asagidaki bilgiler veriliyor:

— Dengedeyken sabit sicaklikta tepkime kabinin hacmi yariya indirildiginde yeni kurulan dengedeki gaz
basinci ilk durumdaki gaz basincinin 2 kati oluyor.

— Sabit sicaklik ve hacimde tepkime kabina uriinlerde bulunan bir maddeden eklendiginde tlim madde-
lerin derisimi artiyor.

Verilen bilgilere gore sozu edilen tepkime denklemine bir 6rnek yazarak agiklayiniz.

Dengeyi Etkileyen Faktorleri Agiklar.
lFiziksel ve Kimyasal Degisimlerde Dengeyi Aciklar.

= | AB. .= A

Xa9) + Ya(g) © 260) = Mg * 2Bg)
1 Llik kapal bir kapta 0,1 mol X,, 0,4 mol Y, ve 0,4 mol XY | 2 litrelik bir kapta, 1 mol AB, ile baglatilan tepkimede AB,'nin
gazlari dengededir. Kaba 0,3 mol X2(g) gazi ilave ediliyor. %20’si harcaninca tepkime dengeye ulasiyor.

Buna gore, tekrar denge kuruldugunda Y2(g) derisimi kag

Buna gore, derisimler cinsinden denge sabiti 2
molardir? | g $ ge sabiti (K_) kagtir

o

. PCl5(g) = PCly(g) + Cl,(g) tepkimesi sabit sicaklik ve hacimde dengede iken kaba sabit sicaklikta bir

2HCl(g) : Ha(g) + Cla(g) Ke=4
miktar PCl; gazi ekleniyor ve sistemin tekrar dengeye gelmesi saglaniyor.

1 litrelik kapta sabit sicaklikta 3 mol HCl ile bd§|ahlan tepkime dengeye ula§f|§|ndu Buna gére PCl, ve Cl, gazlannin derisimlerinin ve K_ degerinin ilk duruma gére nasil degisecegini
kaptaki maddelerin derigimleri kag mol/L olur? | agiklayarak yaziniz.

Asa§idaki denge tepkimelerinin derigimler tiirlinden denge sabiti (Kc) ile Kp - Ke iligkisi

Derisi
perisim €Ol + Claig) == COCla(g) + sl bagintilarini yaziniz.

Cco

denge tepkimesine x, y ve z anlarinda
Cle uygulanan iglemler nelerdir? N2(g) + 202(g) + IsI ﬁ 2NO2(g) CaCO3(k) ‘:‘ Ca0(K) + CO2(q)
COCl2| X y z
{ Ke = Kp = Ke = Kp =
X y Z Zaman . i
Na(g) + 3Hal9) — 2NH3(g) NH3(g) + H2O(s) == NHa(suda) + OH(suda)

Ke = Kp = Kc = Kp =



{pH ve pOH kavramliarini suyun otoiyonizasyonu Uzerinden acikliar.

25 °C de bir sulu ¢ozeltinin pH degeri 3 olduguna gore bu ¢ozeltide bulunan OH iyonu
derigimi, pH/pOH orani ve pOH degerlerini islem basamaklarini yazarak bulunuz.

25 °C de bir sulu cozeltide H' iyonu derigimi OH iyonu derigiminin 10000 katidir.

Buna gore ¢ozeltinin pH ve pOH degerlerini iglem basamaklarini gostererek bulunuz.

8. 25°C'ta bir sulu ¢dzeltide H* iyonu derisimi OH™ iyonunun derisiminin 104 katidir.

Buna gore ¢ozeltinin pH ve pOH degerlerini islem basamaklarini gostererek bulunuz.

Standart kosullarda verilen a§a§|daki tabloyu tamamlayiniz. Sekildeki kaplarda K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozelfilerinin belirtilen sicakliklarda
asidik, bazik veya notr olma durumlari verilmigtir.

H 1| [OH™ 1| pH | pOH |Asidik/Bazik/N5tr

3
1.10

10

15°¢ 25°¢ 60°C
pH=7 pH=7 pH=7

Buna gore K, L ve M maddelerinin sulu gézeltilerinde bulunan OH™ iyonu derigimlerini
gerekgelendirerek Kiyaslayiniz.



